



有这样一群孩子,他们还处在嗷嗷待哺或年幼无知时,父母就为了生计远赴他乡,很多时候,他们只能从电话中,从偶尔寄来的物品中,才能感受到父母的存在。别的孩子都在父母的陪伴中长大,他们却被迫留在家中,孤独地成长,人们给这群孩子起了一个酸楚的名字——留守儿童。

5月9日上午,笔者来到鲁山县熊背乡留守儿童家园。这里有523名留守儿童,其中不乏孤儿和来自单亲家庭的孩子。他们正处在需要父母疼爱的年龄,却只能在家守望。家园的老师说,这些孩子比他在其他地方见过的孩子显得更独立更懂事,然而他们对老师的强烈依赖,常常让人感到心疼和

六一前夕,他们渴望关爱

王思楠:生病的时候希望爸妈能照顾我

王思楠,今年13岁,读五年级。3岁时,爸爸外出打工,5岁时,妈妈也出去打工了。8岁时,父母离异。“爸爸两三个月回来一次,妈妈半年甚至一年才回来一次。我很想他们,想和他们在一起。”

王思楠8岁之前最开心,因为一家人都生活在一起。后

来,父母经常吵架离婚了,由于没有爷爷奶奶,自己和弟弟就成了没人照顾的孩子。她有一个心愿,就是和爸爸妈妈一起去鲁山大佛拍一张全家福。“这是妈妈之前答应我的,但是后来我再提起的时候,爸爸妈妈都说没有时间。”

“我最害怕父母吵架,我希

望以后父母能不吵架,这样弟弟就不会总是哭了。”王思楠说,“有一天晚上睡觉的时候,我梦到父母离婚,我和弟弟没有地方可去,我吓哭了。醒来的时候,只有同学安慰我。平时生病了也只有老师照顾我,其实我更希望爸爸妈妈来照顾我。”

付寒冰:期待寒暑假与父母团聚

“我爸和我妈都在湖南,干什么工作我不知道,寒暑假才回来。”11岁的付寒冰今年上五年级,她告诉笔者,想爸爸妈妈的时候,她常常借老师的手机给他们打电话。

“我最开心的时间是寒暑假,爸爸妈妈都回来了。最不开心的时候是假期结束的时候,因为假期一结束,爸爸妈妈就走了。”付寒冰说,“他们走的时候我也不哭,因为他们出去打工也是为了我,如果我哭了

会让他们担心。”

交流中,笔者得知,付寒冰从学校回家需要两个小时,但是她平时基本不回家。“回去了也没人陪,没有人说话,在这里还有老师和同学陪我玩。”付寒冰说,她最想去的地方就是父母打工的城市,但她如果去了,父母会因为忙工作没有时间照顾她,她不想给父母添麻烦。

“没有父母的陪伴,做错事没人责备,受委屈没人安慰,孩

子的情感无处倾诉。”鲁山县熊背乡留守儿童家园的刘校长说,由于父母外出打工,与留守儿童聚少离多,不能尽到监护人的义务。而占绝对大比例的隔代教育又有诸多不尽如人之处,这种状况容易导致留守儿童“亲情饥渴”,由此引发的生活、教育、情感、心理等一系列问题日益凸显。因此,对于这些留守儿童来说,也许最需要的不是冰冷的物质,而是温暖的陪伴。

裴心铭:老师口中的忧郁男孩

裴心铭,12岁,读五年级。在老师眼中,他独立懂事,是一个忧郁的孩子。

在与笔者交流时,裴心铭并不愿多提自己的家人。“5岁时,我爸死了,我妈嫁人了。”这是他唯一透露的信息。裴心铭的老师说,他现在跟着伯伯一起生活,但是他的伯伯在他6岁时就出去打工了,留下他在这里学习。

“老师,你咋这么好呢?”裴

心铭一句话,老师眼圈红了。“裴心铭妈妈嫁人之后就没有再管过他,我刚来这里的时候,就看到他和其他孩子不太一样,穿着打扮不太好,有时候很活泼,有时候却很忧郁。”他的老师说。

由于没有人照顾,裴心铭的日常生活和学习都是老师来操心,大概在裴心铭眼里,老师是对他最好的人了。“我爸有点胖,还黑。我现在挺想他的,但

是我不会哭,他死的时候我都没哭。”裴心铭说,“我不想和妈妈一起生活,我要是想她就去找她了。”

对于以后去哪里生活和学习,裴心铭摇摇头说:“我不知道。”他的老师告诉笔者,学校会不定期组织孩子们看一些励志影片,鼓励他们规划未来,但有些孩子未来的生活并不乐观。

朱雯雯:思念妈妈得了头痛病

“阿姨,我的理想是当一名医生,能够治疗更多头痛的病人。”10岁的朱雯雯忽闪着那双美丽漂亮的大眼睛对笔者说。

朱雯雯今年上四年级,姐弟两人和爷爷奶奶生活在一起,她的父母在她上幼儿园时就去长沙打工了。

“我们照顾她生活没有问题,可是毕竟是隔辈,孩子有很多话不愿意和我们讲。”朱雯雯的奶奶说。

今年新学期开始一星期后,朱雯雯忽然莫名其妙地头痛。班主任黄哲哲老师带她看

了医生,吃过药后头痛缓解了,可过几天又再次发作,如此反复多次。朱雯雯的奶奶只好给儿子儿媳打电话,朱雯雯的爸妈得知消息后火速赶了回来,把女儿带到市区的医院看病。经过检查,医生得出了结论:压力太大引起血管扩张,导致睡眠不足,引起不间断头痛。

经过和孩子促膝谈心,朱雯雯的妈妈终于了解到了女儿的心事,女儿大了,很多时候有很多话想对妈妈倾诉,可是妈妈远在千里之外,想和妈妈打电话又害怕妈妈担心自己,久

而久之,压力增大,引起头痛。母亲知道女儿发病的原因后大哭一场,足足在家守了女儿一个月后才不得已返回了长沙。

“朱雯雯特别懂事,心事比较重。她想妈妈又不愿打电话给妈妈,怕妈妈担心。”黄哲哲老师说,“父母一年回家两三次,一个月和孩子通两次电话,孩子真的非常想念父母。”

“其实,我这次头痛也和考试有关。”朱雯雯羞涩地说:“我有时候担心考试考不好对不起爸爸妈妈,他们到那么远的地方挣钱供养我们上学,我一定要学好。”

李若函:想去电影院看场电影

“阿姨您好,我叫李若函,今年11岁了,上五年级,是副班长。”在鲁山留守儿童爱心家园电教室,戴着红领巾,留着长头发的女孩李若函礼貌周全地向笔者介绍自己。

李若函姐三人,15岁的姐姐在鲁山县上初中,8岁的弟弟在她就读的学校上二年级,家中年迈的爷爷奶奶快90岁高龄了。李若函的爸爸常年在外地卖棉被,每年只有在暑假和春节的时候回来两次和孩子们团圆,每月通一两次电话询问家里情况和孩子的学习情况。

作为远离双亲的留守儿童,李若函时常感到孤独寂寞。她想爸爸妈妈,尤其想妈妈。上四年级的时候,有一次她和同学闹别扭,想

和妈妈说说,可是妈妈不在自己身边。晚上睡觉的时候她把头蒙在被窝里哭了好久,哭着哭着睡着了。睡梦中她看见妈妈来到了她身边,抚摸着她的头说:“好孩子,凡事都要先检查自己的不对。”第二天醒来后,李若函回忆起梦里的场景,主动向闹别扭的那位同学道了歉,两人和好如初。

“李若函性格好,学习成绩优异,每次考试成绩都保持在前五名。她经常说要给弟弟做个好榜样。”李若函的班主任李晚鹏老师说。

李若函说她最大的心愿是去电影院看一场电影,因为她到现在都没进过电影院呢!

张健豪:每年和爸妈团聚两次很满足

“阿姨,我的理想是当一名军人。”11岁的张健豪挺着笔直的小身板声音洪亮地对笔者说。

张健豪今年上五年级,兄妹三人。20岁的哥哥和爸爸妈妈一起在贵州打工,5岁的妹妹还在幼儿园上大班,兄妹二人跟着爷爷奶奶一起生活。

“7岁的一天早上,我睡醒后找不到妈妈了。”刚提起往事,张健豪就红了眼眶,泪水流了一脸。“我哭着找找这屋,找找那屋,可哪儿也找不到妈妈。”看着哭得像个泪人儿似的张健豪,笔者的泪水也忍不住模糊了双眼。替他擦掉脸上的泪珠,抚摸着瘦瘦的肩膀,笔者感到揪心!

“我特别特别想念爸爸妈妈,我每两周回家一次,每次回去放下

书包第一件事就是给妈妈打电话。”张健豪说,“我想爸妈陪在我的身边,可他们是为了让全家人生活得更好才出去打工的,我理解他们。”

“爸妈每年暑假和春节回来跟我们团聚两次,平常每隔两周我和妹妹就会给他们打电话,已经非常满足了。”小小的张健豪说话像个大人。

“出去旅游过没有?有没有去过平顶山?平顶山市的河滨公园有很多孩子喜欢的项目,想不想去玩儿?”对于笔者的问话,张健豪一脸懵懂,“没出去旅游过,也没去过平顶山。”当听到河滨公园很好玩时,他一脸向往地说:“啥时候能和爸爸妈妈妹妹一起去公园玩玩就好了。”(武秋红 禄雪铃 王建党)